

# Διαφορετικά μαθήματα Ιστορίας

Αν δεν μπορείς να αναπτύξεις την αναστοχαστική ικανότητα που διαθέτουν οι άνθρωποι, τότε καλύτερα να μη διδάξεις καθόλου. Και αυτό γιατί ο αναστοχασμός είναι το μόνο πράγμα που μπορεί να διδάξει τον καθένα μακροπρόθεσμα, ο αναστοχασμός είναι αυτός που μετατρέπει τη γνώση σε κάτι απτό, τόσο γνωστικά όσο και συναισθηματικά

————— Dorothy Heathcote

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα του Ιδρύματος της Βουλής για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία στηρίζονται σε σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις, που επιτρέπουν στον μαθητή να ερευνά, να ανακαλύπτει, να ενεργοποιεί τον νου του, να αναπτύσσει την κριτική σκέψη, να αντιλαμβάνεται την έννοια της ατομικής αλλά και της κοινωνικής ευθύνης που φέρει ο πολίτης κάθε δημοκρατούμενης κοινωνίας.

Πυρήνας των εκπαιδευτικών δράσεων είναι οι αρχές του Εκπαιδευτικού Δράματος (Drama in Education), μιας παιδαγωγικής διαδικασίας, όπου η μάθηση ξεκινά από την κατανόηση του εαυτού μας αλλά και του κόσμου που μας περιβάλλει.

Το Εκπαιδευτικό Δράμα (Drama in Education) αποτέλεσε μέρος του αναλυτικού προγράμματος πειραματικών – αρχικά – σχολείων στο Ηνωμένο Βασίλειο, κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου. Από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν στο πλαίσιο καινοτόμων αντιλήψεων για την εκπαίδευση εισήχθη η έννοια της μαθητοκεντρικής διδασκαλίας, το δράμα, ως τεχνική, απέκτησε σημαντική θέση στην εκπαίδευση.

Μέσα από θεατρικές τεχνικές και συμβάσεις οι μαθητές υποδυόμενοι ρόλους, διερευνούν ένα θέμα, ενώ παράλληλα καλούνται εκτός ρόλου να εκφράσουν σκέψεις και προβληματισμούς. Το βίωμα και ο αναστοχασμός, η συνειδητοποιημένη δηλαδή εμπειρία οδηγεί στη μάθηση.

Η συγκρότηση νοήματος και η διαδικασία παραγωγής του συντελεί στη διαμόρφωση, μπορούμε να πούμε, ενός δημοσίου χώρου μέσα στον οποίο διαδρούν οι συμμετέχοντες. Ο χώρος αυτός περιλαμβάνει τις απόψεις όλων και ανήκει σε όλους. Κατά τη Cecily O' Neill η δημιουργία ενός τόπου, όπου ακούγονται τόσες φωνές και οπτικές προσφέρει ένα φόρουμ όπου ο διάλογος μπορεί να ανθίσει. Έτσι, οι συμμετέχοντες δεσμεύονται εθελοντικά σε μια μορφή δημοκρατίας εν δράσει.

Το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό υλικό αποτελεί μια άλλη πρόταση για τη διδασκαλία θεμάτων ιστορίας και δημοκρατίας. Συνδέεται με ενότητες που διδάσκονται στο πλαίσιο πολλών σχολικών μαθημάτων και μπορεί να χρησιμοποιηθεί, αυτούσιο ή επιλεκτικά, ως αφόρμηση ή ως επέκταση της προβλεπόμενης σχολικής διδασκαλίας.